IUNMA.  SEMIÓTICA DE LOS MEDIOS.  NADIA PETRACONA
1 de enero de 2020

Unidad 1: Semiótica/ Semiótica de los Medios 
A- La Semiótica ¿Una ciencia? Histórica del campo. Los aportes fundacionales, los diferentes momentos de las disciplinas. Semiótica en el contexto de las ciencias sociales. El rol del lenguaje y los discursos en la construcción social de lo real.
B- Los medios, objeto de estudio de los estudios en comunicación y de la semiótica. La especificidad de la perspectiva semiótica: la dimensión discursiva.
Unidad 2: Las bases fundamentales de la semiótica
A. El principio de todo sentido. Pierce. El modelo ternario de la significación y los fundamentos para pensar como es que funcionan los discursos sociales.
B- Verón. La semiosis social: La idea de producción sistemática. Las condiciones de producción y de reconocimiento, la circulación del sentido. Su materialidad, la construcción social de lo real. Los órdenes del funcionamiento del sentido: Los tres niveles.
Unidad 3: Rompiendo un mito: los medios  reflejan la realidad (¿?)  Desnaturalización y deconstrucción mediática.
A. La mediatización del sentido. Sociedades mediáticas y mediatizadas: Una postura teórica. Los discursos mediáticos como generadoras de lo real. ¡cómo se construye el acontecimiento?
B- Discurso mediático. El contrato mediático. Subjetividad/Objetividad.
Unidad 4: Elementos teórico-metodológicos para un análisis de los medios.
A-Nociones básicas para una aproximación a la dimensión discursiva de los medios: texto/discurso, género/estilo, medios/dispositivos y estrategia discursiva. Como se desempeñan los discursos de los medios en la comunicación masiva. Un acercamiento al análisis de los textos mediáticos. Las categorías puestas en juego. Cómo se cruzan, ¿cómo funcionan?
B-La teoría de la enunciación, una vía de análisis para abordar los discursos mediáticos gráficos, visuales y audiovisuales. El contrato de lectura, dispositivo de la prensa gráfica. Neo y paleo televisión. Nueva televisión y el fin de la transparencia. Eje 0-0: Cómo pensar el discurso televisivo.
Unidad 5: Acercamiento a un debate actual: ¿el fin de los medios masivos?
El advenimiento de los nuevos medios digitales. Las modificaciones en los modos de producción y consumo los medios masivos tradicionales. Los medios y el rol del periodista en la era post-verdad.
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